

Μετά από πενταετείς επίπονους και επίμονους αγώνες του Ελληνικού Τμήματος της Διεθνούς Εταιρίας Φίλων του Νίκου Καζαντζάκη δημιουργήθηκε επιτέλους έδρα (θέση) Καζαντζάκη - Πρεβελάκη στο Φιλολογικό Τμήμα του Πανεπιστημίου Κρήτης. Πρόκειται για ένα πραγματικά σημαντικό γεγονός, η πραγμάτωση, ωστόσο, του οποίου δεν ήταν εύκολη υπόθεση.

Δύο μεγάλα και άξια τέκνα της Κρήτης, δύο κορυφαίοι συγγραφείς, ο Νίκος Καζαντζάκης και ο μετεγενέστερός του Παντελής Πρεβελάκης, απέκτησαν κοινή έδρα ή θέση - όπως λέγεται σήμερα - στο Φιλολογικό τμήμα του Πανεπιστημίου της Κρήτης. Για τη δημιουργία της έδρας χρειάστηκαν οι συστηματικοί και πολυχρονοί αγώνες του Ελληνικού Τμήματος της Διε-

θνούς Εταιρίας Φίλων του Νίκου Καζαντζάκη και η συλλογή 350.000 υπογραφών Κρητών!

#### Η Κ. ΠΡΙΦΤΗ

Όπως μάλιστα επισημαίνει η κ. Κλεοπάτρα Πρίφτη, η οποία είναι πρόεδρος του Ελληνικού Τμήματος Φίλων Νίκου Καζαντζάκη, γενική γραμματέας του Μουσείου Καζαντζάκη στη Μυρτιά Ηρακλείου και συγγραφέας, η ανακήρυξη της έδρας Καζαντζάκη - Πρεβελάκη "δεν ήταν κάτι τόσο εύκολο". Η κ. Πρίφτη δεν κρύβει τη χαρά αλλά και τη συγκίνησή της για το εξαιρετικής σημασίας γεγονός, αλλά αναφερόμενη στο ιστορικό δημιουργίας της θέσης, σημειώνει: "Χρειάστηκε κατ' αρχήν η στήριξη της Κρητικής Εστίας, χάρη στην οποία είχαμε την πρώτη μαγιά από υπογραφές."

Σε αυτές ήρθαν να προστεθούν 15.000 ακόμα υπογραφές Κρητών από τη Γερμανία.

Μαζεύτηκαν συνολικά περί τις 350.000 υπογραφές από την Κρήτη, την αττική και από το εξωτερικό, μέσα στα πέντε τελευταία χρόνια".

Η κ. Πρίφτη υπογραμμίζει ότι σ' αυτό το δύσκολο έργο το Ελληνικό τμήμα της Διεθνούς εταιρίας Φίλων του Νίκου Καζαντζάκη "είχε συμπαραστάτη του τον πολιτικό κόσμο στο σύνολό του, άσχετα από την κομματική του τοποθέτηση."

Όλοι οι πολιτικοί της Κρήτης δέχτηκαν να βοηθήσουν το έργο μας. Επίσης, προσπαθήσαμε να έχουμε επαφές με τους πανεπιστημιακούς, τόσο εγώ όσο και ο κ. Γιώργος Στασινάκης, ο οποίος είναι ο πρόεδρος της Διεθνούς Εταιρίας Φίλων Νίκου Καζαντζάκη".

Να σημειώσουμε ότι η Διεθνής Εταιρία ιδρύθηκε το 1983 από τον κ. Στασινάκη, καθώς και ότι υπάρχουν τμήματα της εταιρίας και αντιπρόσωποι σε πάρα πολλές χώρες. Το Ελληνικό Τμήμα δη-

ντζάκη - Πρεβελάκη και θα εκλεγεί σύντομα το μέλος του Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού που θα καλύψει την συγκεκριμένη θέση και θα ασχοληθεί με το έργο των δύο μεγάλων Κρητών λογοτεχνών.

## ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΘΕΣΗΣ: ΣΤΟ ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΟ ΤΜΗΜΑ

# 'Έδρα Καζαντζάκη - Πρεβελάκη στο Πανεπιστήμιο Κρήτης



"Στόχος από εδώ και στο εξής θα πρέπει να είναι η συγκέντρωση του αρχείου του Νίκου Καζαντζάκη", σημειώνει η κ. Πρίφτη. "Ήδη το αρχείο του Παντελή Πρεβελάκη βρίσκεται στο Πανεπιστήμιο."

Στο Ιστορικό Μουσείο στο Ηράκλειο υπάρχει μια αίθουσα Καζαντζάκη με αρκετά υλικό, όπως επίσης και στο μουσείο Νίκου Καζαντζάκη που έχει δημιουργηθεί στους Βαρβάρους, το πατρογονικό χωριό του συγγραφέα, από το σκηνογράφο Γιώργο Ανεμόγιαννη.

## "Στόχος από εδώ και στο εξής θα πρέπει να είναι η συγκέντρωση του αρχείου του Νίκου Καζαντζάκη"

### ΤΟ ΥΛΙΚΟ

Το υλικό αυτό θα μπορούσε να γίνει αντίγραφο και να περάσει στο Πανεπιστήμιο. Δεν θέλουμε να απογυμνώσουμε τα Μουσεία. Αλλά να έχουν οι φοιτητές τη δυνατότητα να μελετήσουν το έργο του Νίκου Καζαντζάκη στο σύνολό του. Βεβαίως, μεγάλο μέρος του αρχείου του συγγραφέα βρίσκεται στα χέρια τη γυναίκας του Ελένης. Θα ήταν πιστεύω βεβηκή στο να συνεργαστεί με το Πανεπιστήμιο, το οποίο θα πρέπει να μεριμνήσει ώστε να συγκεντρώσει το αρχείο του Νίκου Καζαντζάκη".

Να σημειώσουμε, τέλος, ότι έχουν ήδη υποβληθεί υποψηφιότητες για τη θέση Καζαν-

μιουργήθηκε το Φεβρουάριο του 1991.

"Οι συνεχείς ανακοινώσεις, συνεντεύξεις, παραστάσεις, επισκέψεις και επαφές, καθώς και το ενδιαφέρον των καθηγητών του Πανεπιστημίου Κρήτης τηλεσφύρησαν και δημιουργήθηκε η θέσις Καζαντζάκη - Πρεβελάκη", σημειώνει η πρόεδρος του Ελληνικού Τμήματος της Διεθνούς Εταιρίας, η οποία αναφέρεται ιδιαίτερα στη συμβολή του αντιπρύτανη κ. Λαμανάκη, "ο οποίος βοήθησε ιδιαίτερα", καθώς και του προέδρου του Τμήματος Φιλολογίας κ. Πασχάλη, "ο οποίος ήταν πολύ βεβηκός".